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Niederschrift 
 

über die 11. Sitzung der Gemeindevertretung Wrixum am Donnerstag, dem 14.05.2009, im 
Aufenthaltsraum des Feuerwehrgerätehauses Wrixum. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 22:25 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Frau Heidi Braun  Bürgermeisterin  
Frau Kirsten Christiansen    
Herr Heiko Hill    
Herr Joachim Hinrichsen    
Frau Elke Jacobsen  1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Johngerret Jacobsen    
Frau Mirjam Meister    
Herr Hark Olufs  2. stellv. Bürgermeister  
Herr Claus Petersen    
 von der Verwaltung 
Herr Daniel Schenck    
 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschriften über die 8. und die 10. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 5.1 .  Amtsverordnung zum Schutz vor schädlichen Umwelteinwirkungen 
 5.2 .  Gründung einer Netzbetreibergesellschaft 
 5.3 .  Beteiligung an den Kosten eines Streetworkers der Stadt Wyk auf Föhr 
 5.4 .  Resolution zur Unterstützung der Windkraft 
 5.5 .  Reduzierung der öffentlichen Telefonzellen auf Föhr und Amrum 
 5.6 .  City2Click 
 5.7 .  Verkehrsschau am 18.05.09 
 5.8 .  Einweihung Schulhof Midlum am 17.05.09 
 5.9 .  Infoveranstaltung über eine "Schleppjagd" des Reit- und Fahrvereins 
 5.10 .  Europawahl am 07.06.09 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Beratung und Beschlussfassung über die Reparatur des Radladers bzw. Austausch des 

Gerätes 
 8 .  Beratung und Beschlussfassung über Lampen in der Gemeinde Wrixum 
 9 .  Projektantrag zur Modernisierung des ländlichen Wegebaus 
 10 .  Zustimmung zur Herstellung eines Deichverteidigungsweges Abschnitt Loonke 
 11 .  Verschiedenes 
 11.1 .  Straßenschäden in der Linge durch Müllwagen 
 11.2 .  Bänke am Deich 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Braun begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, 
die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest und eröffnet die Sitzung. 
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 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur TO gestellt. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschriften über die 8. und die 10. Sitzung  
(öffentlicher Teil) 

  
Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschriften über die 8. und die 
10. Sitzung. Die Niederschriften gelten somit als genehmigt. 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

 5. Bericht der Bürgermeisterin 
  
 5.1. Amtsverordnung zum Schutz vor schädlichen Umwelteinwirkungen 
  

Der Amtsausschuss hat in seiner letzten Sitzung die Amtsverordnung zum Schutz vor 
schädlichen Umwelteinwirkungen beschlossen. Bei der Veröffentlichung sollte jedoch 
anhand von Beispielen deutlich gemacht werden, wann welche Arbeiten verboten sind. 
 
 

 5.2. Gründung einer Netzbetreibergesellschaft 
  

Auf der letzten Sitzung des Schleswig-Holsteinischen Gemeindetages stellte die E.ON 
ein Konzept zur Gründung einer Netzbetreibergesellschaft vor. Die E.ON bietet den 
Kommunen an, sich an dieser Netzbetreibergesellschaft zu beteiligen.  
 
 

 5.3. Beteiligung an den Kosten eines Streetworkers der Stadt Wyk auf Föhr 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet über die Anfrage von Bgm Lorenzen zur Beteiligung an 
den Kosten eines Streetworkers der Stadt Wyk auf Föhr. Nach kurzer Erläuterung des 
Konzeptes und der Aufgabenbeschreibung spricht sich die Gemeindevertretung gegen 
eine finanzielle Beteiligung der Gemeinde Wrixum aus. 
 
 

 5.4. Resolution zur Unterstützung der Windkraft 
  

Zur Unterstützung der Windkraft im Amtsbereich hat der Amtsausschuss eine Resoluti-
on verfasst, so Bürgermeisterin Braun. 
 
 

 5.5. Reduzierung der öffentlichen Telefonzellen auf Föhr und Amrum 
  

Die Deutsche Telekom plant die Anzahl der öffentlichen Telefonzellen auf Föhr und Am-
rum deutlich zu reduzieren. Die Bürgermeister werden sich gemeinsam für den Erhalt 
einer Mindestversorgung stark machen, so Bürgermeisterin Braun. 
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 5.6. City2Click 
  

Bürgermeisterin Braun präsentiert den Aufkleber für die Wrixumer Mühle für den Handy-
Reiseführer City2Click. Informationen zu diesem Thema verteilt die Tourismus GmbH 
über Broschüren sowie die Homepage (Suchbegriff: City2Click). 
 
 

 5.7. Verkehrsschau am 18.05.09 
  

Die nächste Verkehrsschau findet am 18.05.09 statt. Als Themen werden die Kreuzung 
Fehrstieg / Nieblumstieg (L214) sowie die Hinweisschilder auf die Ortschaften genannt. 
 
 

 5.8. Einweihung Schulhof Midlum am 17.05.09 
  

Bürgermeisterin Braun berichtet, dass der neugestaltete Schulhof in Midlum am 
17.05.09 eingeweiht wird. 
 
 

 5.9. Infoveranstaltung über eine "Schleppjagd" des Reit- und Fahrvereins 
  

Der Reit- und Fahrverein veranstaltet am 16.05.09 eine Infoveranstaltung über eine 
"Schleppjagd". 
 
 

 5.10. Europawahl am 07.06.09 
  

Am 07.06. ist Europawahl. Bürgermeisterin Braun teilt die Gemeindevertretung in 
Schichten für die Wahl ein. 
 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Es wird kein Bericht abgegeben. 
 
 

 7. Beratung und Beschlussfassung über die Reparatur des Radladers bzw. Aus-
tausch des Gerätes 

  
Bürgermeisterin Braun berichtet, dass die Reparatur des Radladers insgesamt ca. 
10.000 € bis 12.000 € kosten würde. Ein neuer Radlader, mit dem die vorhandenen 
Zusatzgeräte genutzt werden könnten, würde 37.900 € kosten. Der alte Radlader könn-
te für 15.000 € in Zahlung genommen werden. Alternativ könne die Gemeinde den Rad-
lader auch leasen.  

Nach kurzer Beratung spricht sich die Gemeindevertretung für den Abschluss eines 
Leasingvertrages aus. Der vorhandene Radlader soll in Zahlung gegeben werden. 
 
 

 8. Beratung und Beschlussfassung über Lampen in der Gemeinde Wrixum 
  

a) Nach kurzer Beratung spricht sich die Gemeindevertretung für den Apfelgarten für ein 
Lampenmodell aus V4A-Edelstahl aus. Die Lampe, welche 5 mal benötigt wird, kostet 
ca. 300 € pro Stück. 
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b) Weiterhin spricht sich die Gemeindevertretung für die Straßenbeleuchtung für ein 
Lampenmodell von Louis Poulsen in grau aus. Die 15 Lampen kosten bei Eigenaufbau 
ca. 13.000 €. Eventuell könnte durch eine Sammelbestellung mit einer weiteren Ge-
meinde gespart werden. 
 
 

 9. Projektantrag zur Modernisierung des ländlichen Wegebaus 
  

Bürgermeisterin Braun informiert die Gemeindevertretung über einen gestellten Förder-
antrag für den Marschweg. Die Kosten für die Baumaßnahme würden ca. 309.000 € 
betragen. Im Falle einer Förderung aus dem Konjunkturprogramm II wäre ein Zuschuss 
von 55% denkbar. 
 
 

 10. Zustimmung zur Herstellung eines Deichverteidigungsweges Abschnitt Loonke 
  

Für die geplante Herstellung eines Deichverteidigungsweges im Abschnitt Loonke benö-
tigt der Landesbetrieb für Küstenschutz, Nationalpark und Meeresschutz (LKN-SH) die 
Zustimmung der Gemeinde Wrixum, da die Transporter auch den Marschweg, die 
Kreisstraße 126 und den vorhandenen Deichverteidigungsweg passieren werden. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
Dem Antrag des Landesbetriebes für Küstenschutz, Nationalpark und Meeresschutz für 
die Herstellung eines Deichverteidigungsweges im Abschnitt Loonke wird zugestimmt. 
 
 

 11. Verschiedenes 
  
 11.1. Straßenschäden in der Linge durch Müllwagen 
  

In der Linge ist es durch den Müllwagen zu Straßenschäden gekommen. Eine Ge-
wichtsbeschränkung der Straße wird vorerst nicht vorgenommen, da deswegen weder 
der Müll abgeholt werden könne, noch Heizöl oder Baustoffe geliefert werden könnten, 
so Bürgermeisterin Braun. Es sollte bei der nächsten Ausschreibung der Müllentsor-
gung auf das Gewicht der eingesetzten Fahrzeuge geachtet werden. Bürgermeisterin 
Braun wird dies an die zuständige Stelle in der Amtsverwaltung weitergeben. 
 
 

 11.2. Bänke am Deich 
  

Von der Gemeinde wurden Bänke am Deich platziert. Bürgermeisterin Braun wird bei 
den Bürgermeister der Gemeinden anfragen, ob diese ebenfalls Bänke aufstellen wer-
den. 
 
 

 
Bürgermeisterin Braun bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 22:25 
Uhr. 
 
 
 
 

Heidi Braun Daniel Schenck 
 


